

公民黨借法玩火必自焚

□譚文天

公民黨雖然打着「民主」「人權」甚至「環保」的旗號，做的卻是玩弄司法、分化社會、破壞和諧、浪費公帑的歹毒之事，自不免令主流民意大為不滿以至義憤填膺。公民黨玩法律玩到出火，最終是「玩火者必自焚」。

指點香江



無論是一個國家，一個政黨、一間公司或一個人，形象的重要性，不言自明。

以香港的政黨為例，不同政黨的形象基本上可以由多次民調的結果的比較看出。以近期的情形論，「民記」民建聯和工聯會的民望不斷攀升，為各政黨之首。相反，公民黨的形象是每況愈下，可以形容為「不及格」甚或「破產」。何解？此乃咎由自取、惡有惡報、「多行不義必自斃」是也。

看外表，公民黨不少狀師或大狀，一派上等人甚至「藍血人」的貴族模樣，男的西裝筆挺、皮鞋閃亮，女的塗脂抹粉、名牌時裝，總之與衆不同，似乎高人一等。但若究其行狀，特別是公民黨一小撮頭面人物的所作所為，其對社會和諧及市民利益所造成的巨大損害，那就不是一篇小文章能評述了。公民黨雖然打着「民主」「人權」甚至「環保」的旗號，做的卻是玩弄司法、分化社會、破壞和諧、浪費公帑的歹毒之事，自不免令主流民意大為不滿以至義憤填膺。

環評案浪費公帑

例子一：公民黨不知用了何種手法，竟能煽動東涌朱綺華婆婆就港珠澳大橋環評報告提出司法覆核。結果，一審朱婆婆勝訴，公民黨可想而知得得意忘形；

二審變政府上訴得直，社會的普遍反應可稱之為「大快人心」，因為公民黨不能夠再「阻住地球轉」也。不過，這場官司的一來一往雖無法阻止大橋重新動工，但是一是拖延了工程進度，二是使造價飆升 65 億元。這樣一筆巨款，足以建造 18000 個 3 至 4 人家庭的公屋單位，讓 6 至 7 萬輪候人士早日「上樓」。此案之主角朱婆婆近日「爆料」稱：「有人叫我打官司」「唔知會搞成咁大件事」「我變咗傻婆」。公民黨不擇手段，竟然利用一名老人家來做這種「損人不利己」、大大傷害公眾利益（白花公帑 65 億元）的事，市民憤怒之餘，只能說一句：「人在做，天在看。」人們也深信：「善有善報，惡有惡報。不是不報，時候未到。時候一到，一切都報。」

例子二：公民黨和社民連狼狽為奸，2009 年 9 月提出「五區總辭、變相公投」，到 2010 年 5 月一場全面補選，耗費公帑 1 億 5 千萬元。此數雖然沒有 65 億那麼多，但對普羅大眾包括中產階級而言，仍然是一筆巨款。公民黨和社民連（後者現已「狗咬狗骨」而分裂）的「五丑」如此這般的「玩一回」，由納稅人貢獻的庫房就要「大出血」，不知道公民黨、社民連（分裂者另組人民力量）之流為何那麼喜歡做這種損人不利己的陰毒事？缺乏人性者，何言「民主」？何言「人權」？

居權案罔顧公益

例子三：又是公民黨人，協助三名菲律賓籍外傭工

請來港，香港永久居民可能在短期內增加 50 萬人，房屋（主要是公屋）、教育、醫療、綜援及其他福利，香港這個社會是否能承受如此重的負擔？法官判案時，是否應該好似「不食人間煙火」，完全不必考慮社會利益及社會承擔能力？凡此種種，都是市民心中的疑惑。當然，這一場官司的始作俑者，還是不顧社會利益，以至「唯恐天下不亂」的公民黨。

由於以上三件事對公帑造成巨大損耗，對社會利益造成巨大破壞，甚至對香港的壓力是「難以承受之重」，公民黨的民望和形象「插水式」下跌，已與專事「搞搞震」、經常採取暴力行動的社民連和人民力量「彼此彼此」。以公民黨一向以來包裝成「藍血人」的貴族形象而言，其民望和形象竟然與「爛仔式」政客不相伯仲，實在令人可憐又可笑。

大狀黨形象破產

前不久，公民黨被人形容為「笑面虎」的黨魁梁家傑公開宣布，2012 年不參與行政長官選舉了。何解？據說是因為「小圈子選舉」。不過，民間的解讀是：非不思也，實不能也。公民黨形象現時差到一塌糊塗，不要說不可能選上特首，就算是 150 名提名人大概也湊不齊，那就「與其獻醜，不如藏拙」了。在這一點上，「笑面虎」倒還是「聰明人」，多少還有些「政治智慧」，否則，倘若連提名關都過不了，這回丟架可就丟得大了。

公民黨為何民望插水、形象破產？其中最關鍵的一點，就是為了「政治抽水」，而不惜破壞和出賣香港和港人的利益。稱之為「禍港賊」或「賣港賊」，均不為過。公民黨將百億計的公帑都不當一回事，其惡毒、歹毒實在難以形容。《左傳·閏公元年》有「慶父不死，魯難未已」之語，比照香港，那是「公民黨不亡，港難未已」了。究其原因，就在於公民黨一些訟棍善長玩弄法律手段，故此，公民黨對社會的破壞力，比社民連、人民力量「尤過之而無不及」也。

公民黨的民望插水和形象破產，對香港社會整體而言肯定好事。公民黨靠玩弄法律起家，但為外傭爭居港權一事，連該黨主席陳家洛都承認，對公民黨的殺傷力「如十級颱風」。那是「成也法律、敗也法律」了。公民黨玩法律玩到出火，最終是「玩火者必自焚」。

作者為資深評論員

利率超低金融動盪生惡果

有話要說

筆者在最近發表的文章提到，上世紀八十年代美國推行的金融市場開放後，政府放鬆對金融市場的監管，大量投資銀行湧現及信貸衍生工具繁生，令美國走向「賭場經濟」模式，經濟重心也逐步轉向金融業。國內生產總值不斷擴大，但資金擁有者佔國內生產總值的比例不斷提升，貧富差距擴大。

美國財富分配不平均的問題漸趨嚴重，金融自由化是重要因素。以下，筆者將抽絲剝繭分析個中原因。

美國利率自九十年代開始不斷下跌，踏入新紀元更屢創新低。由於利率持續偏低，把資金存入銀行根本賺不了多少利息，變相鼓勵資金流入不同類別的資產如地產、股票、商品、黃金等，以博取較高的回報，導致資金變成熟錢四處流竄。

散戶難從市場獲利

隨着金融市場急速發展，市況反覆波動，股市走向動盪不穩的頻率越來越高。乘着波動的市況，富人以巨大的資本從股票、基金、地產等市場獲得龐大收益，並不斷增加投資，以錢賺錢獲得更多回報。經過長時間的投資和累積，有錢人的財富變得更豐厚。相反，一般個人投資者（即俗稱的散戶）由於缺乏相對的優勢和能力，難以從市場獲利改善經濟地位。

總結以往經驗，散戶的投資成績並不理想，而且大多數虧損。過去十年美國發生過兩大狂潮。第一個是 2000 年的科網股爆破，不少大型互聯網公司的股價暴跌七、八成，很多散戶虧損慘重。第二個是 2004-2007 年地產狂潮，地產泡沫爆破後出現數以百萬計的負資產（即借貸金額大於資產的市值），大量財富在一夕之間蒸發。

由於散戶對金融投資的知識有限，也欠缺專業的分析能力，一些散戶會選擇將錢交由基金操盤。基金種類繁多，其價格會隨着大市的波動而升跌，例如股市興旺，股票基金的價值便大升，股市急瀉時，基金價格也會跟着下滑。

周全浩

金融市場的運作對一般散戶不公平。在波動的市況下，基金難以有好表現，個人投資者想藉基金獲利不容易，此乃過去十多年中產階層的身家沒有顯著增長的原因之一。理論上，基金是不會虧本的，因為基金是通過管理費和表現費獲取回報，客戶拿出來的錢越多，基金收入便越大。說白了，基金只是拿客戶的錢進行博弈，即使投資失利，他們收取的費用也能袋袋平安，故基金與客戶利益並不完全一致。基金表現佳固然皆大歡喜，若大市急跌，只要基金表現不比基準指數差，基金便可安全渡過。即使表現真的不濟，基金也可申請解散然後重新組建新的基金。

中產財富增長緩慢

投資很多時是一場零和遊戲，有人輸錢必定有人賺錢，而大贏家通常是大戶或超級大戶。相對散戶而言，大戶有較大的投資優勢，原因是他們的消息較靈通。此外，大銀行或經紀行的高層、重要上市公司的管理層、政府高官及政客等，他們搭通天地線，掌握影響股市價格的消息來源，例如率先得到各大公司的業績報告，或獲得政府推行新政策的第一手資料等，因此，總能掌握先機進行內幕交易，大撈一筆。這些交易可能涉足法律的灰色地帶，未必違法。

事實上，超級大戶利用傳媒造市易如反掌。大經紀行或投資銀行可透過傳媒發表研究報告或意見，全面唱好或唱淡某類商品，例如近年各大行紛紛唱好金價，投資黃金保值已成風潮，導致黃金由 250 美元飆升至 1900 美元之上。

此外，大戶財雄勢大，他們有能力長期持有某類資產，待商品價值大幅上漲才沽售。反之，一般散戶難以長期持有某類資產，因為他們不能承受帳面的大幅虧損，在股市不濟時只好止蝕沽售。

總括上述，過去十多年的低息環境及金融市場自由化乃是導致美國財富分配不均的重要因素。在美國，中產階級的財富增幅追不上富人，「富者越富，貧者越貧」的問題越見嚴重。香港也出現同樣問題，財富高度集中在富人手上，中產人士在過去十多年的財富增長普遍相當緩慢。

作者為資深評論員



黃金周期間，與緬甸接壤的雲南德宏傣族景頗族自治州瑞麗市迎來旅遊高峰。截至 10 月 5 日，遊客數量超過 10 萬人次。圖為遊人在瑞麗「一寨兩國」景區參觀「一井兩國」。

宋楚瑜參選已勢成騎虎

□林修祺



林修祺

宋楚瑜作勢參選「總統」有三個目標，一是拉高親民黨不分區「立委」的支持度，成立「立法院」黨團，使之成為關鍵少數；二是自恃對馬英九還有敗事有餘的籌碼，以戰逼和，用退選交換「閣揆」一職；三是宋參選到底，為綠營立下「殺馬拱蔡」之大功，民進黨也會

請宋當「行政院長」。

揚言一定參選到底

如果是前兩個目標，宋楚瑜仍不至於走向藍營的反面，若然是第三個目標，就不僅僅是謀取個人權位的問題了，因為宋一旦確定參選「總統」到底，只會產生「倒馬拱蔡」的效應，宋必將淪為「破壞泛藍團結的罪人」；若民進黨蔡英文因借助宋的攬局而勝選執政，宋更會被釘在破壞兩岸關係和平發展的恥辱柱上。

宋楚瑜 9 月 29 日接受台灣「中視」主播沈春華專訪時表示，他當然有「參選到底」的決心，否則就不會花那麼多力氣刊登廣告、發動連署活動，「我又不是吃飽飯沒事幹！」他強調，不會參選區域「立委」，也不會列入親民黨不分區「立委」名單，「我就是要參選總統！」宋對於自己的選情評估顯得相當樂觀，揚言自己現在的氣勢，甚至比 2000 年參選「總統」時還要好。

宋楚瑜對連署的說法出現反覆，先前說連署不到一百萬就不選，有為退選預設台階之意，如今則強調，只要跨過 25 萬 7 千的連署門檻，11 月 25 日他和副手林瑞雄將會到中選會登記參選。自「台獨」社團宣告奉上 10 萬份連署書後，宋楚瑜跨過連署門檻是毫無疑義的，換言之，宋就一定參選「總統」到底了。此事亦可確定是綠營認為值得慶幸的藍營壞事。

在黃金周長假期的推動下，內地客帶旺本港旅遊消費市場。正是由於這樣，本港酒店業和零售業對前景抱持樂觀態度。

黃金周丁財兩旺

□陶今朝

內地「十一」黃金周，每年都吸引許多民衆外出旅遊觀光。今年也不例外，多個旅遊景點到處出現「逼爆」的場景，北京故宮 10 月 2 日就有超過 12 萬 7 千多人涌入參觀，盛況空前。同樣，由於地緣關係，內地客黃金周期間來港旅遊購物也一年比一年增多，從而使本港消費市場出現丁財兩旺的喜人景象。本港旅發局預料，訪港內地客在這個黃金周消費額將高達 42 億港元，為本港旅遊業帶來一筆可觀的旅遊收益。

近日，本港多間名店商場門外，盡是人頭湧湧的內地客。在尖沙咀廣東道一位首次來港的女遊客表示，準備花 4 至 5 萬元購物，什麼都想買。內地客出手豪爽，由此可見一斑。

本港零售管理協會主席麥瑞玲指出，今年黃金周雖然接受連兩個颱風影響，但內地客訪港人數沒有減少，相信本港消費市場仍然有雙位數字的升幅。

事實上，在黃金周效應下，本港多個商場正在受惠。數字顯示，新鴻基地產集團旗下的 8 大商場在國慶黃金周的首兩天，已錄得 180 萬次人流，比去年增加近三成，而營業額也相應增長三成三；有珠寶店也估計黃金周生意會增長一至二成；與此同時，為吸引內地旅客，本港荷里活廣場還特別舉辦了嬰兒購物節，招待了近 100 名來自深圳的母親到場為嬰兒購物，因而備受內地客歡迎。

在黃金周長假期的推動下，內地客帶旺本港旅遊消費市場。正是由於這樣，本港酒店業和零售業對前景抱持樂觀態度。

台灣動向

宋楚瑜作勢參選「總統」有三個目標，一是拉高親民黨不分區「立委」的支持度，成立「立法院」黨團，使之成為關鍵少數；二是自恃對馬英九還有敗事有餘的籌碼，以戰逼和，用退選交換「閣揆」一職；三是宋參選到底，為綠營立下「殺馬拱蔡」之大功，民進黨也會

請宋當「行政院長」。

甘願淪為綠營棋子

但如今宋楚瑜的民調支持度遠遠低於馬英九和蔡英文，完全沒有勝選的希望。宋號稱要集結的「第三勢力」，並不是什麼新興的社會力量，而是快要過氣的投機政客和地方派系，包括李登輝曾經扶植的黑金勢力。宋亦心知肚明，他所能號召的烏合之衆，根本不足以扳倒馬英九。

從政策面來說，國、親兩黨的主張可說大同小異，在兩岸關係上，雙方都「希望兩岸和平，不希望做麻煩製造者」。宋楚瑜提不出超越馬英九的兩岸政策，卻在 ECFA 的架構上雞蛋裡挑骨頭，甚至附和民進黨的論調，誣指 ECFA 只顧大財團利益，忽視中小企與多數台商的利益。宋楚瑜沒有獨特政綱，其參選宣言的內容，要麼就是空洞化，要麼就是唱和民進黨攻擊馬英九的論調。宋楚瑜毫無創新理念，竟照搬李登輝的「寧靜革命」，自吹其參選是為了進行「二次寧靜革命」，內涵有三：一是政府體質改造；二是第三波產業革新；三是建立信任工程。這些主張不僅沒有新意，而且不知所云，難怪會被稱為「二次李宋結合」、「二次黑金復辟」。

至於宋楚瑜抨擊馬英九「無能」「不作爲」「禍國殃民」，則是不盡不實的意氣指罵。馬在台執政三年多以來，發効反共，輿利除弊，有目共睹，尤其在結束兩岸敵對狀態、開啓了兩岸大交流、大發展的和平新局面的政績，可謂有口皆碑。宋楚瑜給馬英九扣上許多罪名，不等於宋就具有「弔民伐罪」的正當性。

宋楚瑜這次如果真的參選到底，而且對馬英九敗事

有餘令馬落選，成全蔡英文「漁翁得利」的美事，那宋楚瑜就會落得一生「破產」的命運，他不但是藍營和台灣的罪人，而且更是破壞兩岸關係和平發展的歷史罪人。

蔡英文利用大陸處於和平發展大戰略時期，為緩和兩岸關係不至於會與台灣中斷現有交流的僥倖心理，近期推出以「台獨」分裂為目標的「十年政綱」，否認「九二共識」，提倡「台灣共識」，實質就是基於「兩國論」的「台獨共識」。因此，若蔡英文上台執政，意味兩岸將陷入危機重重的不確定狀態。而導致蔡英文上台執政的關鍵推手將會是宋楚瑜，故宋淪為破壞兩岸關係的歷史罪人，不辯自明。

「勸退」已經不切實際

有人認為，只要國民黨曉以大義大信，在權位分配上抓大放小，也許還能說服宋楚瑜急流勇退、懼懲勒馬。但熟悉宋的人士則認為，形勢發展至今，宋已勢成騎虎，加上宋的狹隘格局和急功近利心態，勸退他已成為不切實際的幻想。

2006 年宋競選台北市長輸得極難看，因而宣布從此退出政壇，如今被質問為何失信於民，他竟然沒有一點自慚形穢。熟知宋從政謀權之道的人並不奇怪，因為其反覆無常、翻雲覆雨多有先例。如在蔣經國去世後，投靠李登輝，鬥倒正藍的「非主流派」。到李凍省時，宋就鋌而走險，脫黨參選「總統」，與李關係由「父子」變為寇仇。2005 年初，宋又突發奇想，秘密拜會陳水扁，達成所謂「扁宋會」十點共識，受盡陳水扁欺詐擺弄，旋即又被出賣，頓成天下笑柄而不知「無恥」兩字怎樣寫。

如此權迷心竅、利薰心醉的政客，是不會在乎什麼「泛藍團結破